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Les cantons – simples chambres d’enregistrement pour Berne ? 
Règlement sanitaire international (RSI) : Notification de refus (« opting-out ») par le Conseil fédéral
Madame la Députée, Monsieur le Député, Madame la Conseillère d’État,
Qu’est devenue la souveraineté cantonale? Le Conseil fédéral affirme que rien ne changera avec le nouveau RSI. Et pourtant, la révision de la Loi sur les épidémies prévoit exactement le contraire: les cantons devront appliquer les mesures de l’OMS – sans avoir leur mot à dire.
Faut-il comprendre que la politique de santé cantonale sera désormais décidée à Genève? Ou devons-nous simplement acter que pour Berne, les cantons n’ont plus de voix au chapitre?
Les années Covid ont déjà montré à quel point la Suisse était «autonome» lorsque l’OMS prescrivait ses mesures. Tout à coup, on n’a fait qu’exécuter ce qui venait d’en haut. Je me rappelle malheureusement des propos de la Présidente de la Confédération Sommaruga lors d’une conférence de presse en juin 2020 ou de ceux du Président Cassis dans l’émission Arena de la SRF en janvier 2022, disant que la Suisse ne pouvait pas décider librement, car c’est l’OMS qui dictait la ligne. Est-ce vraiment cela que nous voulons à l’avenir – à répétition et sans débat?
Des pays comme la Hongrie, la Slovaquie ou la Nouvelle-Zélande rejettent le nouveau RSI. Pourquoi ne vous exprimez-vous pas à ce sujet? Pourquoi renvoyer encore une fois la responsabilité à Berne? En tant que citoyenne/citoyen, j’attends de vous que vous défendiez les intérêts du canton – et non que vous validiez sans réflexion ce qui vous est transmis.
Je vous invite à demander au Conseil fédéral et à l’Assemblée fédérale de notifier dans les délais – soit d’ici au 19 juillet 2025 au plus tard – le refus (« opting-out ») du RSI et de rejeter les modifications proposées. Engagez-vous également pour que le futur traité sur les pandémies ne soit pas signé.
Plus d’informations sur le traité pandémique et le RSI sont disponibles sur: https://abfschweiz.ch
Je vous remercie pour votre engagement en faveur de vos électeurs et électrices.
Avec mes salutations distinguées,
(Signature)




