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Allez-vous vous pencher sur le RSI – ou vous en tenir au Earth Day?
Règlement sanitaire international (RSI): Notification de refus (« opting-out ») par le Conseil fédéral
Madame la Conseillère communale, Monsieur le Conseiller communal,
Vous êtes-vous déjà demandé quelles pourraient être les conséquences concrètes de la dernière version du Règlement sanitaire international (RSI) pour notre commune ? Ou considérez-vous que cette question est traitée «quelque part là-haut»?
Le Conseil fédéral souhaite adopter les nouvelles règles du RSI – sans large débat public et sans consultation des communes.
Je vous pose la question: allez-vous vous en occuper ou est-ce un sujet qui ne vous concerne pas? Si vous n’êtes pas encore au clair sur le contenu, c’est le bon moment pour vous informer. Se pencher sur le RSI est bien plus important pour l’avenir de la Suisse que de simplement éteindre les lumières pendant une heure à l’occasion du Earth Day. Si nous laissons faire l’OMS, nous risquons de voir toutes les lumières s’éteindre à nouveau – comme lors du confinement. Parce que quelqu’un, que nous ne connaissons pas (et que nous n’avons pas élu), en aurait décidé ainsi.
J’attends aussi de nos responsables locaux qu’ils ne restent pas les bras croisés en attendant des faits accomplis, mais qu’ils s’engagent activement pour la participation de notre commune aux décisions. La démocratie directe se vit du bas vers le haut – et non l’inverse.
Demandez au Conseil fédéral et aux élus à Berne de notifier le refus (« opting-out ») du RSI dans les délais, c’est-à-dire jusqu’au 19 juillet 2025 au plus tard, et de refuser les amendements proposés. Engagez-vous également pour que le futur traité sur les pandémies ne soit pas signé.
Vous trouverez de plus amples informations sur le traité pandémique et le RSI ici: https://abfschweiz.ch
Je vous remercie pour votre engagement au service de vos électeurs.
Avec mes salutations les meilleures,
(Signature)

