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Si occuperà del RSI o si limiterà al Earth Day?
Regolamento sanitario internazionale (RSI): dichiarazione di opposizione da parte del Consiglio federale
Gentile Signora Consigliera comunale, Egregio Signor Consigliere comunale,
Si è mai chiesto quali conseguenze concrete potrebbe avere il nuovo Regolamento sanitario internazionale (RSI) per il nostro Comune? O ritiene che si tratti di una questione decisa «da qualche parte in alto»?
Il Consiglio federale intende adottare il nuovo RSI senza un ampio dibattito pubblico e senza consultare i Comuni.
Le chiedo pertanto se intende occuparsene o se questo non è un tema di Suo interesse? Se non è sicuro/a di sapere di cosa si tratti, ora è il momento giusto per informarsi. Approfondire il tema del RSI è molto più importante per il futuro della Svizzera che spegnere le luci per un’ora in occasione dell’Earth Day. Se lasciamo fare all’OMS, rischiamo di ritrovarci di nuovo al buio come durante il lockdown. Perché qualcuno, che non conosciamo (e che non abbiamo eletto), ha deciso così.
Mi aspetto che anche i nostri rappresentanti locali non rimangano in attesa finché non ci ritroviamo di fronte al fatto compiuto, ma che si impegnino attivamente per la partecipazione del nostro Comune alle decisioni. La democrazia diretta si vive dal basso verso l’alto, e non viceversa.
Inviti il Consiglio federale e i parlamentari a Berna a esercitare, entro il termine previsto – ovvero entro il 19 luglio 2025, il diritto di opposizione ai RSI e a respingere le modifiche proposte. Si impegni inoltre a fare in modo che il futuro trattato pandemico non venga firmato.
Ulteriori informazioni sul trattato pandemico e sul RSI sono disponibili su: https://abfschweiz.ch
La ringrazio per il Suo impegno a favore degli interessi dei Suoi cittadini e colgo l’occasione per porgerle i miei più cordiali saluti.
(Firma)

